Algorithmique et Structures de donnéesl 1°"® année MI Les types personnalisés

Chapitre 6: Les types personnalisés

1. Les structures (enregistrements):

» Un enregistrement (ostructure) est un type qui permet de stocker plusieurs desnde
méme type ou de types différents.

» Un enregistrement comporte des composants apple#aps chaque champ correspond a
une donnée.

Exemple :

Un enregistrement Etudiant contient quatre chamiom, Prénom, DateNaissance,
moyenne).

Nom

Prénom

DateNaissance

moyenne

1.1. Déclaration d'un enregistrement :

Type
Structure Nom_TypeEnregistrenement
Champ1 : typel,
Champ?2 : type2;

Charﬁp n:type n;
FinStructure ;

» Le mot cléType est commun a tous les nouveau type qu’on veutt&j@u compilateur ;
» Le mot cléStructure indigue le début de la déclaration d’'une structure

» Nom_TypeEnregistrenement est le nom du nouveau;type

» Le mot cléFinStructure indique la fin de I'enregistrement.

Exemple :

On suppose qu’on veut écrire un programme qui pudailes informations des étudiants a
savoir :le nom, le prénom le numéro de carte Numéro de téléphoneet les8 notesde
chaque étudiant.

Donc, les données de chaque étudiant sont :

* pom : chaine de caracteres
* prénom : chaine de caracteres
* numéro de carte : entier

CU de MILA -1-



Algorithmique et Structures de donnéesl 1°"® année MI Les types personnalisés

* numeéro de téléphone : entier
* note : tableau de réel

On déclare la structutetudiant comme suit :

Type
Structure Etudiant

Nom : chaine ;

Prénom : chaing

NumCart : entier ;

NumeroTel :Chaine ;

Note[8] : tableau de réel ;
FinStructure ;

Remargue :

» on peut déclarer plusieurs structures (enregistné&hequi peuvent étres en relation les
un des autres.

Par exemple, on peut décomposer la structhgdiant déclarée précédemment en deux
structures comme suit :

Type
Structure IdentEtudiant
Nom : chaine ;
Prénom :Chaing
FinStructure ;
Structure Etudiant
NumCart : entier ;
Identité : identEtudiant ;
NumeroTel :Chaine ;
Note[8] : tableau de réel ;
FinStructure ;

» la structureEtudiant contient un champ (Identité) qui est de tygentEtudiant , qu’on
a déclaré avaritudiant.

Apres la déclaration des types, on fait la dédlamates variables qu’on va l'utiliser :
etudl, etud2, etud3 : Etudiant ;

» Les trois variablegstudl, etud2 etetud3 sont de typdctudiant donc chaque un de ces trois
variables a la structure suivante :
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NumCart

Identité
Nom
Prénom

NumeroTel

Note

1.2. Manipulations des enregistrements :

a) Acces a champs d’un enregistrement
» On peut représenter une variable de type enregistre (structure) sous forme d’arbre de
champs.

Exemple : La variable Etud1 peut étre représentée comme suit

NumcCart Identité NumeebT Note

/\

Nom Prénom

» On accede a un champ en précisant le nom de lablarile type enregistrement suivie de
I'identificateur du champ séparé par un point (.):

Exemple:
> Pour accéder au Numéro de carte de I'étudiant Ewd &crit :
Etud1l.NumCart

» Pour accéder au nom, on écrit :
Etudl.ldentité.Nom

» Pour accéder au troisieme élément du tableau Notécrit:
Etudl.Note[3]

b) Lecture et écriture des enregistrements :

» Par analogie aux tableaux les champs d’une strustumt lies ou affichés un par un car on ne
peut lire ou afficher que les types simple défpas le compilateur.
e Lecture:

Exemple :

» Pour remplir la variable Etudl de I'exemple préggddepuis I'entrée standard on procéde
comme suit :
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Ecrire(‘'Donnez SVP le numéro de carte ') ;
Lire(Etud1.NumcCart) ;

Ecrire('Donnez SVP le nom ') ;
Lire(Etudl.ldentité.Nom) ;

Ecrire(‘'Donnez SVP le Prénom ') ;
Lire(Etudl.ldentité.Prénom) ;

Ecrire(‘'Donnez SVP le Numero de Telephone ') ;
Lire(Etud1.NumTel) ;

Pour i allant de 1 a &aire

Ecrire(‘Donnez SVP la ’,i,ieme note ) ;
Lire(Etud1.Notel[i]);

FinPour

» Ecriture :

» Pour afficher la variable Etudl de 'exemple gaent on procéde comme suit :

Exemple :

Ecrire (‘Numero de carte :’, Etud1.NumCart) ;
Ecrire ('Nom ', Etudl.ldentité.Nom) ;
Ecrire (‘Prénom ', Etudl.ldentité.Prénom) ;
Ecrire (‘Numero de Telephone :’ ,Etud1.NumTel) ;
Pour i allant de 1 a &aire

Ecrire (‘La’, i, ieme Note est :’, Etud1.Note]i]
FinPour

Remarques:

» A la différence des tableaux, Il n'y a pas la posisé d’utiliser une boucle pour manipuler
tous les éléments d’'un enregistrement.
» Dans la pratique, le nombre de champs est tregt rgda 20 champs).
» Un enregistrement peut faire I'objet d’'une affeictat(avec une variable de méme type) :
EtudZEtudl ; /* Ceciveut dire que tous les chamg&tudl sont copiés vers les
mémes cparde Etud2*/
2.4. Tableaux d’enregistrements :

» |l est possible de déclarer un tableau dont lenétds sont de type enregistrement.
» Donc, On défini d'abord la structure, puis on déeliexistence d'un tableau dont les
éléments sont de ce type.

Type
Structure Nom_TypeEnregistrenement

variable 1 : typel;
variable 2 : type2;

variable n : type n;
FinStructure

Nom_tableaultaille] Tableau de Nom_Typenregistrement ;
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» Pour sélectionner le troisieme champ du quatridémaent du tableau on utilise la syntaxe :
Non_Tableau [4]. variable3.

» L’écriture:

Lire (Tab [2]. Nom) ;

Tab [4].moyenn& 10.5;
» Lalecture :

Ecrire (Tab [2]. Nom)

X Tab [2]. Prenom ;

» Comparaison :
Si (Tab [2].moyenne < 10) alors

Exercice:
On veut enregistrer les résultats des étudiantprdmiére année MI (on a 300 étudiant) pour

faire quelques statistiques, pour cela, on doihadre pour chague étudiant son nom, prénom,
groupe, et sa moyenne générale.

1) Ecrire I'algorithme qui permet de lire les infwations des étudiants puis affichentam et le
prénom des étudiants du groupe N°8 ?

Solution :

Algorithme statistique

Type

Structure étudiant
nom : chaine;
prénom : chaine;
groupe : entier;
moyenne: réel

FinStructure ;

E [300]: tableau de étudiants
Début
/' la lecture des informations des étudiant
Pouri allant del a300faire
Lire (E [i ].nom);
Lire (E [i ].prénom);
Lire (E [i ].groupe);
Lire (E [i ].moyenne);
Finpour
Il I'affichage du nom et prénom des étudiants dwpge 8
Pouri allant del a300faire
Si (E[i].groupe = 8) alors
Ecrire (E [i ].nom);
Ecrire (E [i ].prénom);
finsi
Finpour
Fin.
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2) modifier I'algorithme précédant pour qu’il affieles étudiants admisdu groupe3 ?
Réponse :
/Il I'affichage du nom et prénom dégidiants admisdu groupe3
Pouri allant del a300faire
Si (E[i].groupe = 8) et (E[i].moyenne >= 10) alors
Ecrire (E [i ].nom);
Ecrire (E [i ].prénom);
finsi
Finpour

2) modifier I'algorithme précédant pour qu'il affiele majeur de la promo ?

/l dans la partie déclaration on doit définir uaeiable max de typEtudiant
/Il I'affichage du nom et prénom diet majeur de la promoreprésenté par la variable max
Max < E[1] ;
Pouri allant de2 a300faire
Si (E[i].moyenne > max.moyenne) alors
Max < EJ[i] ;
finsi
Finpour
Ecrire (max.nom);
Ecrire (max.prénom);
3) modifier I'algorithme précédant pour qu'il affiele majeur du groupe 8 ?
/I Premierement en doit chercher le premier étudlargroupe 8 dans le tableau pour cela on va
/lutiliser la boucle tant que avec une variablel®éeo
i1€<1; b&vrai
Tantque ( b= vrai) faire
Si (E[i].groupe = 8 ) alors
Max < EJi] ;
B< faux
Finsi
€< i+l ;
Fin tantque
/I apres cette boucle, max contient le premieriatidiu groupe &nais pas le meilleur,
// maintenant on va chercher le meilleur par une dagtele pour comme suit
Pouri allant del a300faire
Si ((E[i].groupe = 8) et (E[i].moyenne > max.moye)) alors
Max < E[i] ;
finsi
Finpour
Ecrire (max.nom);
Ecrire (max.prénom);
Fin.
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